
Hansestadt Gardelegen 
 Niederschrift 13. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Montag, 04.10.2021 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen, OT 

Letzlingen, Magdeburger Straße 29, 
Grundschule 

Anwesend: 
Ortsbürgermeisterin Letzlingen 
Frau Regina Lessing  
2. stellv. Ortsbürgermeister 
Frau Nadine Arnold  
1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Thomas Genz  
Ortschaftsräte 
Frau Bianca Diwok  
Herr Kay Grieger  
Herr Thomas Krieg  
Frau Maren Schwarzlose  
Herr Andreas Staeck  
 

Abwesend: 
Ortschaftsrat 
Herr Karell Lüders entschuldigt 

Gäste: 
Bürgermeisterin der EHG  Mandy Schumacher 
Leiter Dezernat I der Verwaltung der EHG  Andreas Hensel 
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ein-
berufung, der fehlenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Ta-
gesordnung und Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen 
Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 12. Sit-
zung des Ortschaftsrates vom 07.09.2021 

4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Anfragen und Anregungen 

 

 

  
  
  

23.12.2021 
              Ri 
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 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates, Ortsbürgermeisterin Regina Lessing, eröffnet die Sit-
zung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlt Ortschaftsrat Karell Lüders. Damit ist die Beschlussfähigkeit mit 7 Ortschaftsräten 
und der Ortsbürgermeisterin gewährleistet. 
 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge gibt es nicht, sodass die Vorsitzende die Tagesordnung zur Abstimmung 
stellt. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 13. 
Sitzung des Ortschaftsrates. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:   8         
Nein-Stimmen:               0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 12. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 07.09.2021 

  
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es vom OR A. Staeck den Hinweis, dass es hei-
ßen muss: er empfiehlt die Anbringung einer Sitzgelegenheit, in der ökologischen Niesche 
an der Colbitzer - nicht wie ausgeführt an der Salchauer- Straße! Daraufhin stellt die Vorsit-
zende des Ortschaftsrates die Niederschrift mit der ausgeführten Ergänzung zur Abstim-
mung. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 12. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 07.09.2021. 
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:   8         
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

Ortsbürgermeisterin Regina Lessing informiert: 
 

 15.09.2021 – Eröffnung altmärkisches Heimatfest im Kaisersaal – gelungene Auf-
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taktveranstaltung – Prof. Breitenborn, Herr Lazey und die Bürgermeisterin, Frau 

Schumacher haben gesprochen- Jagdhornbläser Letzlingen haben begleitet – 

neues Garley Bier ausgeschenkt  

 18.09.2021 – Pellkartoffelessen- gut vorbereitet-  gut besucht - - Ehrentafel 650 – 

Jahre – für 30 Jahre Heimatverein überreicht 

 25.09.2021 – 1. Familien- Fahrrad – Fest – org. vom KSB – FSV und Schützen                                                                                                                                            

FFW – nutzte die Gelegenheit- Aktion Kameradengewinnung zu erläutern – Beför-

derung Wehrleiter Letzlingen - Sven Möller zum Brandmeister durch Stadtwehrlei-

ter und Bürgermeisterin.  Bei Eröffnung – Ehrenpokal für 100 Jahre FSV über-

reicht an Herrn Pape – insgesamt gute Organisation – gute Angebote – sehr gute 

Beteiligung 25 km – 10 km Radfahren - Wandertour – Bogenschießen Laserschie-

ßen für Kinder – Essen und Trinken war gesorgt und FSV hat Spiel gegen Sams-

wegen gewonnen – abends gab es noch ein Sponsoren Dankeschön – Essen von 

der FFW rundum schöner Tag!  

 02.10.2021 – 300 Jahre Forstamt Letzlingen – Ehrentafel von Gemeinde überreicht 

– Einheits- Eiche gepflanzt – Presseartikel – hätten auf Grund der vielen Aktivitä-

ten Material gehabt -  eine ganze Zeitung zu füllen! Hervorragende Organisation- 

gute Angebote- für alle Altersklassen und Interessentengruppen -  und Top – Wet-

ter!  

 02.10.2021 - 2. Paintball – Fun Cup – 13 Mannschaften gemeldet- (2020 - 7) – Ver-

treter aus Letzlingen – 3. Platz – Herr Reboné - Herr Plaschke und Herr Baum – 

sehr gut organisiert- viel Spaß – viel Action- Wanderpokal - den ich im letzten 

Jahr versprochen hatte - überreicht an Siegermannschaft aus Haldensleben!                                                                                        

Es könnten sich viel mehr Mannschaften aus dem Ort beteiligen – dann würde der 

Verein auch besser angenommen!  Ich könnte mir gut vorstellen, dass da auch 

der FSV, die Schützen der MSC und die TTC Leute Spaß hätten!  

 02.10.2021 – Fackelumzug – wenn auch in abgespeckter Form – von den Kindern 

und Eltern gut angenommen!  

 03.10.2021- Tag der deutschen Einheit im Jägerstieg – hinter Planken – würdig 

ausgerichtet- Oberst Knoke gesprochen – der Landrat des Bördekreises Herr 

Stichnot gesprochen und die Heide Prinzessin Nina – aus der Sicht der jungen 

Generation- gelungene Veranstaltung – gut besucht 

 Es gab ein Angebot der Polizei – Präventionsarbeit: Aufklärung über Betrugsma-

chen -  beide Seniorengruppen sahen gegenwärtig keinen Bedarf- weil die Kon-

taktbeamten erst vor kurzen – zu der Problematik vor Ort waren und Informatio-

nen gegeben haben. Die Info wurde an Frau Schönemann – Pfeiffersche Stiftung – 

Quartiersmanagement – weitergeleitet. Dort wird der Bedarf geprüft!  

 Auszahlung der bisher nicht angewiesenen Brauchtumsmittel an den FSV und 
den Heimatverein- weil Veranstaltungen organisiert und durchgeführt wurden. 
 

 05.10.2021 – Einladung an alle Vereine und Institutionen – Vorbereitung- Weih-

nachtliches Hoffest – 27.11.2021 – ab 16:30 Uhr – Genehmigung der Stiftung zur 

Nutzung des Hofraumes des Schlosses liegt vor!    

  
 
 
 
 
 

  
 

 TOP 5 Einwohnerfragestunde 

  
Herr Hagen Schermer: Magdeburger- Straße 33: stellte seine Frage direkt an die Bürger-
meisterin  
Inhalt der Frage: Probleme bei der Personalausstattung der KITA Heideblümchen! Ihm ist 
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unverständlich, wie von den Eltern immer wieder gefordert werden kann, die Kinder zuhau-
se zu behalten! Nach Aussagen der Bürgermeisterin, (Volkstimme 27.09.2021) wäre der 
Personalschlüssel so abgesichert, dass alle Einrichtungen der EHG die Aufnahme der Kin-
der ermöglichen können- die Eltern müssten sich keine Sorgen machen!  
 
BGM antwortete:  Alle Bemühungen sind darauf gerichtet, den Betrieb in allen Kinderein-
richtungen der EHG aufrecht zu erhalten. Es sind altersübergreifende Gruppen gebildet 
worden - trotzdem kann des mit dem Personal knapp werden. Um das abzufangen wurden 
2 Kolleginnen als „Springer“ eingestellt, die verteilt über alle KITAs bei Notwendigkeit ein-
springen können!   

  
 

  
 TOP 6 Anfragen und Anregungen 

  
OR Thomas Krieg: Er monierte, dass der neue Verkehrsspiegel- Ausfahrt Salchauer- Stra-
ße auf die Magdeburger- Straße (B 71) keine Verbesserung der Sicherheit für die Verkehrs-
teilnehmer gebracht hat! Im Gegenteil: der herannahende Verkehr aus Richtung Magdeburg 
kommend, ist auf dem Spiegel viel zu spät zu erkennen und die Straßenführung selbst ist 
auch sehr verzerrt, so dass kein objektives Bild der Verkehrssituation gegeben ist! Das grö-
ßere Problem ist jedoch, dass der Spiegel nicht beheizt ist und somit in den Morgen- und 
den frühen Abendstunden zu 80 % beschlagen ist! Damit ist er für die Verkehrsteilnehmer 
nicht hilfreich! Der Zustand muss unbedingt zeitnah - noch vor Winterbeginn-  beseitigt wer-
den!  
 
OR Kay Grieger: An der Ausfahrt der Klüdener Straße (Wohngebiet LEGO- Land) auf die 
Wannefelder- Straße ist ein Verkehrsspiegel angebracht, der jedoch nur die Fahrzeuge aus 
Wannefeld kommend erfasst. Es wäre gut, wenn ein zweiter Verkehrsspiegel aufgestellt 
werden könnte, der die aus Richtung B 71 anfahrenden Fahrzeuge sichtbar macht!   
 
Ortsbürgermeisterin ergänzte:  Die Verkehrssituation innerhalb des Wohngebietes Wan-
nefelder- Straße ist an der Ausfahrt aus der Roxförder- Straße auf die Klüdener- Straße 
(zweite Ausfahrt) durch eine hohe Hecke sehr prekär! Fahrzeuge, die sich an der Ecke be-
gegnen, können sich nicht rechtzeitig erkennen, deshalb sollte eher geprüft werden, an 
dieser Ecke im Wohngebiet einen Verkehrsspiegel aufzustellen! Auch die zum Spielplatz 
laufenden Kinder werden an dieser Ecke stark gefährdet, weil sie den herannahenden Ver-
kehr nicht einsehen können! 
 
OR Andreas Staeck: Im Rahmen des Speed Datings im Kulturhaus wurde die Fertigung 
eines Amtsblattes für die EHG angesprochen! Ist das noch aktuell? Wird es ein Amtsblatt 
geben?  
 
 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates 
der Ortschaft Letzlingen 
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